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sütkérezés. 
Régi szokása a magyarnak, hogy 

eret a hatalmasok köréből kiáradó 

nyben sütkérezni. 

Hát az, hogy egyes emberek meg- 

; engedjék és meg is szerezzék maguk- 
nak ezt a gyönyörüségét - az ellen 

igen természetesen nem lehetjogos ész- 

evételünk. 
Ámdemikor azt tapasztaljuk, hogy 

már legalább is el kell kedvetlened- 

nünk a testületi önérzet és önállósági 

ösztön mértéktelen elfajulása felett. 

Mert ugyan, mi egyébnek tekint- 

sük, mint az önérzet elfajulásának azo- 

kata komédiánakis beillő jeleneteket, 
a 

melyeknek utóbbi időben tanui lehet- 

tünk. 

11867. óta kezdett különösképen 

szokásba jönni az, hogy az uj kormá- 

nyok litografirozott körlevelekben tu- 

iatják a városi és vármegyei köztör- 

rvényhatóságokkal azon tényt, hogy a 

/ felség bizalmából átvették az uralko- 

iűást. Ugyancsak ezen körlevélben már 

szokásszerüűen arra kérik az ország 

köztörvényhatóságait, hogy nehéz fel- 

adataik megoldására irányuló mükö- 

désükben támogassák. 

Hát ennyi még rendén való volna. 

Mert szerintünk is illő dolog ar- 

ról a törvényhatóságoknak legalább hi- 

vatalosan is értesülni, hogy az or- 

szágkormányzás élére kik kerültek, mer- 

re van hazájuk. 

ű 
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Tudniok kell legfennebb abból a 

czélból, hogy a törvényhatóságok a 

kormánnyal való érintkezésük folya- 

mán ne legyenek abban a tévedésben, 

hogy a mikor tényleg Bánffy Dezső 

nralkodik, ők még mindig - Wekerle 
Sándor parancsának engedelmesked- 

jenek. 
És ebből az ötletből, magunk is 

helyesnek tartjuk, ha az ily módon 

megkeresett köztörvényhatóságok a kor- 

mányi bemutatkozó leiratokra azzal 

válaszolnak, hogy a bejelentést tudo- 

másul veszik és adandó esetekben - 

ahhoz tartják magukat. Vagyis: Bánffy 

Dezső vagy Perczel Dezső személyét 

nem tévesztik össze - Wekerle Sán- 

dor, vagy Hieronymi Károly szemé- 

lyeivel. 

Ám, ha a szóban levő törvényha- 

tóságok - a mint illik és a mint ön- 

érzetük is parancsolja - megmarad- 

nának az ilyen bejelentések egyszerű 

tudomásul vételénél - akkor nem vol- 

na semmi szavunk ellene, de mikor 

ezen jóval tul mennek és nem csak 

üdvözlő iratokban adnak választ a kor- 

mány bemutatkozó irataira, hanem ho- 

zsannát zengenek a - felkelő napnak; 

sőt mi több: egész hivatalos komoly- 

sággal - tökéletes és teljes és vál- 

tozhatlan (?) bizalmukról is biztositják 

a hatalom uj biztosait; akkor már 

csakugyan el kell szomorodnunk azon 

a férfiatlan megalázkodáson, a melyet 

a Bánffy-kabinet bemutatkozásánál is, 

tapasztalnunk lehetett. 

kabinet váltotta fel a Szapáry-kormányt, 

a tőrvényhatóságok hozsannával fo- 

gadták és bizalmukról biztositották az 

uj kormányt, - mielőtt egyetlen 

kormányza ti tényüknek helyessé 

géről és életrevalóságáról meggyőződ- 

hettek, vagy erre legalább alkalmat 

vehettek volna. 

Mikor aztán ugy fordult a világ 

sorja, hogy a felség - okkal vagy a 

nélkül, nem kutatjuk - megvonta a 

bizalmát a Wekerle-kabinettől, a tör- 

vényhatóságok is beállottak Felséges 

Urnak és ők is menten detronizálták 

Wekerle urat és érdektársait és teljes 

és tökéletes bizalmukkal oda fordultak 

a felkelő nap: Bánffy Dezső és kon- 

sortesei felé. 

Már most csak arra vagyunk ki- 

testületek és épen törvényhatóságok is 

uzik ezt a szerencsétlen sportot, akkor
 

váncsiak: minő komoly érvekkel vol- 

nának képesek - ha megkérdeztetné- 

nek - a köztörvényhatóságok igazolni 

bizalmuk megvonását a Wekerle-kabi- 

nettől, és fökép: mivel volnának képe- 

sek igazolni annak a teljes bizalomnak 

előlegezését, a melylyel alig pár 

hétre a változás után - megajándé- 

kozták a Bánffy-kormányt? 

És most még kérdjük: okvetlen 

szükségesség-e egy köztörvényhatóságra 

nézve, feltétlenül megbizni mindig épen 

abban a kormányban amely a régi után 

uralomra jutott és a hatalmat birto- 

kolja? 
Hátha megtörténik az az eset, 

hogy például a mig valamelyik tőr- 

vényhatóság bizalmi-nyilatkozata Bu- 

dapestre érkezik - a Bánffy-kabinet, 

néhaivá válik, mármost mi hasznát 

veszi az előlegezett bizalomnak a bukott 

kormány és hová rejti szégyenét a tőör- 

vényhatóság? 

Már akárhogy vegyük a dolgot 

ez az előlegezése a bizalomnak nem 

illik önérzetes testületekhez és nem 

menthető az a játék, melyet ilyen ko- 

moly kérdéssel épen egy törvényhatóság 

folytat! 

Politikai hir. 
Minisztertanács volt, csütörtökön dél- 

utáni négy órakor a kormányelnökségi palo- 

tában. A minisztertanács az országyülés leg- 

közelebbi munkarendjével, nevezetesen, ugy 

halljuk, a még elintézetlen egyházpolitikai 

törvényjavaslatok főrendiházi tárgyalásának 

kérdésével is foglalkozott. 

Ház. 
Budapest, febr. 15. 

A mai ülésen folytatták a pénzügyi 

budget-vitát. 
Boros Béni beszélt elsőnek. 

At 

Beszédé- 

ben főleg a tisztviselők fizetéseinek és lak- 

bérviszonyainak igazságosabb megállapitását 

sürgette a pénzügymniszternél. 

- Későn jutott az eszébe! - jegyezte 

meg Horánszky Nándor - a következő 

szónok. 

- Bezzeg, mikor a tisztviselők fizeté- 

séről szóló javaslatot tárgyalta a képviselő- 

ház, ellene szavazott a képviselő ur! - foly- 

tatta Horánszky. 

Boross Béni elpirult, valamit közbe- 

kiáltott, az ellenzék kikaczagta, a jobboldal 

kinos csendességben ült és ismét bebizonyo- 

sodott a régi igazság: Ha hallgattál volna, 

bölcs maradtál volna. 

Horánszky Nándor pedig nem any- 

nyira a pénzügyi költségvetés, mint inkább a 

pénzügyi politika ellen intézte igen hatásos 

támadásait és körülbelül másfél órán fejtette 

ki a baloldal helyeslése közben az adóre- 

formra, a szeszmonopoliumra és valutarende- 

zésre vonatkozó nézeteit, jelezte a reformok- 

kal szemben elfoglalt álláspontját és a be- 

nyujtott több rendbeli határozati javaslatot 

beható indokolás után ő is elfogadta és elfo- 

gadásra ajánlotta. 
Öt percznyi szünet után Lehoczky 

Vilmos, a II. biráló bizottságnak ujonnan 

megválasztott tagja letette a szokásos esküt, 

Alig 2 év előtt, mikor a Wekerle Maj ntán Bartók Lajos jegyzó Helfr 
Ignáczot hivta felszólalásra. 

Helffy Ignácz mindenekelőtt a kilá- 

tásba helyezett pénzügyi reformokra nézve 

jelezte, hogy mennyiben tér el az ő állás- 

pontja a Horánszky Nándorétól, majd a füg- 

getlenségi és 48-as párt tetszése mellett adó- 

i 
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rendszerünk tarthatatlanságát mutatta ki, vé- 

gül pedig elfogadta az összes határozati ja- 

vaslatokat, különösen a miniszteri, államtit- 

kári és főispáni nyugdijak eltörlése mellett 

argumentálva nagy hévvel. 

Zajos helyeslést jegyeztek föl a Ház 

gyorsirói Helfy beszédének végeztével, az 

elnök pedig feltette a kérdést: 

- Kiván-e még valaki szólani? 

Több szónok nem akadt és Szilágyi 

Dezső berekesztette a vitát. Mielőtt azonban 

a szavazás megtörténhetett volna, Lukáts 

László pénzügyminiszter válaszolt részletesen 

az ellenzék részéről felhozott ellenvetésekre 

és benyujtott határozati javaslatokra. 

Mindenekelőtt a szeszmonopolium kér- 

désével foglalkozva és ismertetve a megalko- 

tandó reformot, megigérte, hogy a mezőgaz- 

dasági szeszgyárak érdekeit a törvényben res- 

pektálni fogja, majd annak a bizonyitására 

vállalkozott, hogy a gazdasági válság nem 

oly akut, a milyennek Bornemissza Lajos fel- 

tüntette. 

Nagyfontosságu volt a bankkérdésben 

Ugron Gábornak adott válasza, melyben a 

miniszter határozottan kijelentette, hogy e 

kérdés akként fog megoldatni, hogy az or- 

szágnak sem gazdasági, sem politikai érdekei 

ne csorbittasanak. 

Általános helyeslés követte a szép igé- 

retet, melyről azonban még a miniszter sem 

igen tudja, hogy ténynyé válik-e. 

A tőzsde-adóra vonatkozólag kilátásba 

helyezte a törvényjavaslat benyujtását, s az 

iránt is nyilatkozott, hogy a Visontai Soma 

határozati javaslata értelmében szándékozik-e 

a kormány valamelyes eljárást foganatositani. 

Lukács László itt is csak igért, a hatá- 

rozati javaslatot azonban nem fogadta el, ug
y 

szintén mellőzni kérte a másik határozati ja- 

vaslatot is, mig Makkfalvay Géza a minisz- 

ter kielégitő válasza után a maga javaslatát 

visszavonta. 
Thaly Kálmán szólalt fel még és rövi- 

den az osztrák hirlapokra követelt adót rek 

lamálta a miniszternél, a ki másodszori fel-, 

szólalásában e téren orvoslást helyezett kilá- 

tásba. 

A pénzügyminiszter kijelentései általá- 

ban kedvező hatást gyakoroltak és ha Lukács 

László tényleg be is fogja váltani igéretét, 

akkor nagyban és egészben meg lehetünk elé- 

gedve mai beszédével. 

Fél három volt, mikor az elnök jelen- 

tette, hogy a záróbeszédek holnapra marad- 

nak, s az ülést berekeszti. 

Pártunk szervezkedése. 
Mint a ,M-g." irja, a függetlenségi és 

48-as párt csütörtök esti értekezlete még nem 

döntött végleg a pártszervezkedés kérdé- 

sében. 

Kapotsffy Jenő előterjesztett inditványa 

mindenki által helyesléssel fogadott, mert 

belátja annak a szükségét, hogy a pártnak or- 

szágszerte való szervezése és az erélyes par- 

lamenti akczió a legsürgösebb feladatok közé 

tartozik. Egyes részletekre nézve lehet némi 

eltérés, de a főczélban mindenki megegyezik. 

A tegnapi értekezlet azonban nem dön- 

tött a határozati javaslat felett, mert Justh 

Gyula elnök a tárgy megvitatása után a ha- 

tározat meghozatalát egy későbbi ülésre ha- 

lasztotta. 

A kör alapszabályainak 9. §-a ugyanis 

a következőket tartalmazza : „oly esetekben, 

midőn az értekezleten valamely kiválóan fon- 

tos ügy hozatik szóba, a melynek bővebb 

megfontolása, illetőleg nagyobb számu érte- 

kezleten való tárgyalása kivánatos, az elnök 

fölhatalmaztatik, hogy az e tárgy fölötti ha- 

tározást egy későbbi ülésre halassza, annak 

idejét és tárgyát a párt összes tagjaival le- 

vélben tudatván'". 

Habár ez a szakasz világosan csak oly 

inditványokról szól, melyek az értekezleten 

hozatnak szóba és nem az előre kitüzött és 

kellően közzétett napirendről, a melynek tár- 

gyai felett a határozathozatal sohasem téte- 

tett még át egy más ülésre, mindazonáltal az 

elnöki kijelentést diskusszió tárgyává senki 

sem tette s az értekezlet ezuttal az elnök 

fenti kijelentésével véget ért. 

Ugy tudjuk, hogy a jövő értekezlet pén 

teken, e hó 22-én t ti 
eken, e hó 2zén tartatik mog s akkor fölépitését czélozzák. 
fog a döntés a tárgy felett megtörténni. 

A házasságjogi perrendtartás. 
Szilágyi Dezső, nint igazságügyminisz- 

ter tudvalevőleg törvényjavaslatot dolgozta- 
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tott ki, mely a kötelező polgári házasság be- 

hozatala alapján a házassági pörökben köve- 

tendő peres eljárást akarta szabályozni. De 

közvetlen utóda, ki előbb államtitkára volt, 

Erdély Sándor, ezt a törvényjavaslatot nem 

tette magáévá, sőt ellenkezőleg a mult héten 

a képviselőházban tartott programmbeszédé- 

ben kijelentette, hogy itt külön törvényre 

egyáltalán szükség nincs, mert a mostani jog- 

állapot a kötelező polgári házasság hatályba 

lépte után is fenmaradhat. Kormánypárti kö- 

rökből halljuk, hogy ennek az ügynek törté- 

Európa 

nete van s a Bánffy-kormány már kinevezé- 

sekor azt a kötelességet vállalta el, hogy sem- 

előterjeszteni, mely az egyházpolitikával ösz- hogy nem biztositják, hanem ép annak és a 

szeköttetésben áll. 

Király ő felsége általában igen érdek- 

lődött a kérdés iránt, szükséges-e külön tör- 

vény a házassági pörös eljárás szabályozására 

vagy pedig a már megszavazott házassági 

zalmatlanság következtében, melylyel a We- 

kerle-kormány iránt viseltetett, annak idején 

e tekintetben sem akart a miniszterium egy- 

oldalu informácziói alapján határozni, hanem 

Budapesten való legutóbbi időzésekor a kor- 

mánypárt egy tagját, ki iránt régóta bizalom- 

viseltetik, fölkérte arra, szerezzen a kérdésről 

alapos tájékozást s tegyen az eredményről 
szóbeli jelentést. 

Az illető bizalmi férfiua, ki maga nem 

jogi szakember, az ügyben többek vélemé- 
nyét kikérte s minden valószinüség szerint 

az általa gyüjtött informácziókkal függ össze, 

hogy az igazságügyminiszterium mostani veze- 

tője eltért elődjének abbeli felfogásától, hogy 

az eljárás szabályozása külön törvény utján 

eszközöltessék. Az ügy tehát nem csak a jog- 

élet szempontjából, - hanem politikai te- 

kintetben is fölötte figyelemre méltó. Annak 

bizonyitéka, az, hogy a Bánffy-kormány min- 

den áron be szeretné zárni az egyházpoliti- 

kai törvényhozást az elődje által előterjesz- 

tett öt javaslattal s hogy ily irányban köte- 

lezettséget is vállalt. Csak az a kérdés, meg- 

felelhet-e annak a kötelezettségnek s nem 

olyan helyzetben van-e, mint az egyszeri em- 

ber, a ki azt kiabálta: törököt fogtam, de 

nem - ereszt? 

Nemzetiségi programm. 
(Bevezető közlemény.) 

A nagy franczia forradalom, melynek 

lángja, mint egy tüz-szellem vonult el a vén 

korhadt teste fölött s azt sarkaiban 

megrázta, nemcsak Francziaországban, hanem 

az egész Kontinensen részben uj állapotokat 

teremtett meg. - A ,szabadság, egyenlőség 

és testvériségi hangzatos jelszava alatt le- 

rombolva az egyes osztályokat egymástól el- 

különitő válaszfalakat; közgazdasági, kultu- 

rális, társadalmi és különösen politikai tekin- 

tetekben - uj irányokuak, uj eszmék és tö- 

rekvéseknek vetette meg alapját. - Az osz- 

tályokat elkülönitő korlátok ledöntésével lét- 

rejött egyenlőség megszüntette a hatalmi 

alárendeltségből származó összetartást, de meg- 

teremtette - a közös származás, közös nyelv, 

közös érdek és közös czélból kifolyó egyesü- 

lés eszméjét, mely jellegének megfelelőleg, 

hol szoczialis, hol pedig - különösen a jog 

és államelméletek ügynevezett történeti isko- 

lája által elősegitve és az európai reákczió 

érdekeiben gyümölcsöztetve, a nemzetiségi tö- 

rekvés és mozgalom alakjában nyilvánul. 

Mind a két irányu törekvések a tény- 

leges állapotokon található irányzatai messze 

kiható veszélyeknek hordozzák mérges csirá- 

ját méhükben; - hisz egyike a társadalmi 

rend- és intézménynek fölforgatását - má- 

sik pedig uj államalakulások keresztülvitelét 

czélozza. De a kettőnek vannak közös érint- 

kezési pontjai, van közös psychológiai kul- 

csa és ezeket kell a baj orvoslása érdekében 

a gyakorlati politikának főölfedezni. 

A franczia forradalom utáni időszak az 

uj tanok és irányok alapján létrejött nemze- 

tiségi kérdés polyp-karjait hazánkra is kiter- 

jesztve, müvelésbe tette az alkalmas talajt és 

ezen eszmének állandó és határozott körvo- 

nalakkal kidomboritott alakot biztositott. A 

további s különősen a tizennyolczadik század- 

ban lezajlott Hóra-Klóska-féle mozgalom nem 

is annyira és tisztán nemzetiségi, mint inkább 

a Dózsa lázadáshoz hasonló jellegü paraszt- 

lázdás volt. Ennek éle, az azon időben csak- 

nem kizárólag magyar elemből álló birtokos 

osztály ellen irányult; mig ellenben a legu- 

jabban - senyvedő tüzként időközben föl- 

fölcsapó és ujuló oláh mozgalmak politikai 

jellegüknél fogva - a magyar állam integri- 

tásának fölbontásával, a hóbort által szült 

nagy Dákó-román birodalom eszméjének Ma- 

gyarország és a magyar nemzet romjain való 
.. 

Veszélyesebb jelleget ugyszólva csak az 

1848-49 ki szabadságharcz kitörésétől kezdve 

öltött, midőn ugy az oláhság, mint a többi 

magyarországi nemzetiségek közé, a gyülöl- 

ség üszkét az osztrák politikai intézők dob- 

ták, kiknek akkori politikai irányához tarto- 

zott, Magyarországon a hegemonia birtokában 

levő magyar nemzet és a többi nemzetiségek 

közötti viszálykodás és egyenetlenség létre- 

hozása. 

A politikai viszonyoknak legujabban 

való átalakulása, különösen pedig az egyes 

népfajok és néptöredékek egyesülési törekvé- 

sei meggyőzték a bécsi intéző körőket arról, 

hogy az Europa szivépe és a nagy néptör- 

zsek közé ékelt magyar nemzet függetlensége 

és megizmosodása nemcsak az ő, hanem a 

béke és politikai egyensuly biztositása tekin- 

tetéből egyszersmind az egész Kontinens ér- 

deke - de legközvetlenebb érdeke magának 

Ausztriának, hol a széthuzó faji és nemzeti- 

dinasztiának fönnállása megkivánják a mo- 

narchia sulypontjának egy erős Magyaror- 

szágra való áthelyezését. A viszonyok eme 

fejlődése vonta maga után a hagyományos 

bécsi politikai irány változását és egyidejü- 

törvény egy további törvény hozatala nélkül 

is végrehajtható. A felség azon általános bi- 
leg Magyarország Konszolidálódási törekvései- 

nek elnézését is. 

Nem lehet czélunk e helyen történelmi 

fejtegetésekbe bocsátkozni, melyek a hazai 

oláhság követeléseinek és törekvéseinek jo- 

gos, vagy jogtalan voltát lennének hivatva 

eldönteni; nem kutatjuk azon politikai oko- 

kat, melyek a nemzetiségi, de különösen az 

oláh-kérdést a legujabb időben elmérgesitet- 

ték s ugyszólva európai kérdéssé fujták föl, 

csak konstatálni kivánjuk ezen mindnyájunk 

által észlelt s hovatovább mind nagyobb mér- 

veket öltő veszélyes állapotok tényleges léte- 

zését s egyidejüleg keresni fogjuk az ezen 

állapotoknak Magyarország békéje s a ma- 

gyar nemzet biztonsága tekinletéből való 

megszüntetésére vezető s nézetünk szerint a 

czélnak megfelelő eszközöknek körvonalo- 

zását. 

Nem sauvinizmus ez, hanem hazánk, 

nemzetünk és ezredéves történelmi emlékeink 

iránt tartozó kötelesség. Czélunk nem a ma- 

gyarositás munkájának forszirozott keresztül- 

hajtása s ez által a velünk egy hazában élő, 

bár más nyelvet beszélő testvéreink elnyoma- 

tása és az éket megillető jogaitól való meg- 

fosztása, hanem fajunknak az ország magyar 

jellegének, nyelvének és intézményeinek meg- 

védése, nemzeti irányban való fejlesztése s a 

politikai magyar nemzet egységének békés 

uton való megteremtése. 

Ezen reánk váró s már további halasz- 

tást, vagy megalkuvást nem türő föladat meg- 

oldásánái különösen két irányelvet kell szem 

előtt tartanunk; nevezetesen az általános ma- 

gasabb politikai szempontokat, egyesitésével 

mindazon követelményeknek, melyekkel a kül- 

föld előtt egy életkepes, erős, egységes és po- 

litikai megbizhatóság kellékeivel biró magyar 

állam és nemzetnek birnia kell; - de nem 

tévesztendők szem elől azon módozatok sem, 

melyekkel az egységes állam keretén belől az 

egyes nemzetiségek jogai akként szabályo- 

zandók, hogy a történelmi folytonosság és 

a kölcsönös jogviszonyokból származó jogok 

és kedvezmények kellő figyelemmel részesit- 

tessenek. 

Mindenek előtt tisztáznunk kell azon 

kérdést, hogy Magyarország polyglott jelle- 

gének daczára, a magyar faj politikai és tár- 

sadalmi supremácziája ne csak elismertesék, 

hanem annak képe ugy a kül-, mint a bel- 

földön hiven visszatükröződjék is. - De, hogy 

ezt elérhessük, igyekeznünk kell a magyar 

nemzeti jelleget a kormányzati politika min- 

den ágában fokozatosan ugy vinni be, hogy 

a politikai czél elérése mellett a nemzetisé- 

gek érzékenysége is megkiméltessék s a kor- 

mányzat gyakorlati része se szenvedjen hát- 

ramaradást. Meg kell értetni azt, hogy a 

magyar nemzet nem akarja a testvérnemze- 

tiségeket kulturális fejlődésüktől és nyelvük- 

től megfosztani, hanem ezen jogaiknak res- 

pektálása mellett, magasabb állami szempon- 

tokból egy közös czél és törekvési körben 

belevonni, hogy közös érdekeit fölismerve, 

Szent István jogara alatt együttes erővel és 

támogatással egy erős és a külföldnek impo- 

náló Magyarország konszolidáczióját megal- 

kothassák. - Föl kell szabaditani őket azon 

nyüg nyomása alól, hová a kifelé grávitáló, 

avagy kivülről jövő lelketlen izgatok által 

sodortattak. 

Vissza kell állitani azon szivélyes és 

benső testvéri viszonyt, mely századokon át 

a magyar, székely, szász, tót, szerb és oláh 

ajkuakat egy lobogó alatt egyesitette, a kö- 

zös haza függetlensége érdekében folytatott 

duló és véres csatákban. 

Nem harczot hirdetünk, hanem béke- 

jobbot nyujtunk, hogy egymást megértve, 

minden sziv egyformán dobogjon - hazánk- 

és királyunkért. 

Régi hanyagságból származó elmérge- 

sedett állapotokkal állunk szemben. Ki kell 

emelnünk ezt a kérdést a magyar állami po- 

litika eddigi teljesen szubjektiv fölfogása ke- 

retéből, hogy eredeti szocziális jellegü okai- 

ban, tényleges összetételében tanulmányozva, 

oly képet nyerjünk arról, mely megfelel azon 

komplikált jelenségnek, melyben a népszicho- 

lógia álláspontjáról jelentkeznek előttünk ezek 

az aspirácziók. 
Igen szubtilis a kérdés és kétélü a fegy- 

ver, mely a megoldásnál rendelkezésünkre áll. 

Kipróbáit hazafiság, körültekintés, elfogulat- 

lanság, tapintat s az állapotok alapos isme- 

rete oly kellékek, melyek nélkül ártani igen, 

de az ügynek használni nem fogunk. Mér- 

séklet kellő szigorral és szigor elegendő mér- 

séklettel mind oly tényezők, melyek megje- 

lölik számunkra a középutat, melyen halad- 

nunk kell s melyet meszsze látszó fáklya fé- 
nyével bevilágit az önzetlen és tiszta haza- 

szeretet. 
Báró THOROCZKAY VIKTOR, 

.
.



KKirályi pár a Rivierán. 
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Kolozsvárt, 1895. 

A királyi pár Cap-Saint-Martinból ki- 
rándult a szép Beaulieube. Ő felségeik, a ki- 
ket gróf Paar főhadsegéd, Liechtenstein her- 
czeg, Berzeviczy tábornok és Sztáray grófnő, 
a királyné udvarhölgye, kisért, gyalog tették 
meg az utat Cabe Roguebruneig. Ott felül- 
tek a postavonatra s egy elsőosztályu kocsi- 
ban folytatták az utat. Gyönyörü ut az. A 

vonat csaknem folyvást merészen épitett via- 
duktokon robog tova, magasan a tenger fölött, 
a melynek tajtékzó hullámaiba beláthatni. A 

pályát a parti sziklákba vágták be, a melyek 
messzire beszögellenek a tengerbe. Ugy tet- 
szik, mint ha a hullámok át akarnának szökni 
a szirteken, de csak visszaverődnek rajtok s 
milliárdnyi csillogó-villogó gyöngygyé porlad- 
nak szét. A vonat több alaguton robog ke- 
resztül, s minden alagut után ujabb pano- 
ráma tárul az utas szeme elé. Előbb Monte- 
Carló, majd Monaco bukkan föl, a Grimaldiak 
várkástélyával a kék oczeánból. A La Turbie 
állomásról Eze felé siet a vonat, mély sza- 

kadék fölött, a melyben a gyümölcsfák most 
rügyeznek, s végre látható lesz Beaulieu, mely 

hegyektől körülölelve nyugszik a tenger szé- 
lén, olajfa-szigetek és pálmák között. Beau- 

lieu egyike a legelőkelőbb telelő helyeknek. 
A Restaurant de la Réserve pedig, a hol a 
királyi pár megebédelt, az egész Riviera leg- 
első vendéglőinek egyike. A királyi pár és 
kisérete a vendéglőnek a tengerbe épitett 
nagy verendáján ült asztalhoz. Szebb ebédlő 

helyet alig lehet képzelni. 

A király igen derüs kedvben volt és 
mindennel meg volt elégedve. Sötét felöltőt, 
fekete saccót, szürke nadrágot és alacsony 
nemezkalapot viselt s a kezében ezüstfejü sé- 
tapálczát hordott. A királyné, mint mindig, 
feketébe volt öltözve és a nap sugarai ellen 
szürke napernyővel és vörös legyezővel véde- 
kezett. A király a királyné és Sztáray gróf- 
nő közt ült. A dejeuner két óra hosszáig tar- 
tott. A közönség sokáig nem tudta, hogy 
kik a verandán ülő vendégek. Csak később 
tudták meg, hogy a világ leghatalmasabb, 
leglovagiasabb és legszeretettebb fejedelmé- 
nek egyike időzött ott fenkölt lelkü hitvesé- 
vel. A dejeuner után ő felségeik a kertben 
sétálgattak. A király kérdezősködött a ven- 

déglőstől a beaulieui vendégek felől és érdek- 
lődéssel vette tudomásul, hogy Casimir-Périer, 
a franczia köztársaság volt elnöke is ott van, 
sőt hogy ebéd alatt családjával együtt az ő 
szomszédságukban ült. Amint a király szi- 

varra akart gyujtani s a szél miatt ez nem 
sikerült, egy szerecsen pinczérgyerek odaug- 
rott s tüzet adott ő felségének. Délután há- 
rom órakor a királyi pár, kiséretével együtt, 
átsétált a tegerparton Villafrancába, ahol a 
délszak növényzete egész varázsosságában 
pompázik. A király ismételten figyelmeztette 
a királynét és kiséretét az egyes, különösen 
szép pontokra. Visszamenet jéggel vegyes eső 
kerekedett, miért is ő felségeik Mentoneban 
kiszáltak. A pályaudvar előtt nem várakoztak 
hintók. A királyi pár tehát egylovas bérko- 
csiba ült s azon tért vissza Cap-Saint-Mar- 
tinba. 

Ma délelőtt, mint egy mentonei távira- 
tunk jelenti, a király meglátogatta Eugénia 
császárnét. A látogatás után Eugénia csá- 
szárné egész a Cap-Saint-Martin hotelig ki- 
sérte ő felségét. Azután a király Keit tábor- 
nokot, volt bécsi nagykövetségi katonai meg- 
hatalmazottat kihallgatáson fogadta. 

Délután a királyi pár gyalog ment el 
az Annunziata kolostorba, a melyet megnéztek. 
A kolostorból hatodfél órakor tértek vissza a 
hotelbe. Az egész uton a közönség tiszte- 

lettel köszöutötte a felségeket, a kik nyája- 
san viszonozták az üdvözléseket. 

Herczeg Liechtenstein főlovászmester ma 
a király megbizásából névjegyet hagyott a 
monacói herczegnél, hogy ő felsége azt az 
ohajtását fejezte ki, hogy meg akarja nézni 
a Mont-Agel erősséget, a 27. gyalog vadász- 
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ELLENZEK (154) 
zászlóalj egyik hadsegédét bocsátották rendel- 
kezésére, a ki ő felségét ez alkalommal ki- 
sérni fogja. Az erősség Cap-Saint-Marintől 
kocsin másfél órányira, gyalog három órá- 
nyira van. 

A párisi Figaro ma a következőt irja: 
Ha Ferencz József királyt kellemesen érin- 
tette az, hogy franczia területen miként fo- 
gadták, még kellemesebben fognak reá hatni 
a nagyrabecsülésnek ama jelei, a melyeket 
minden franczia részéről tapasztalni fog. Fe- 
rencz József király, párisi nagykövete által 
értesülhetett arról, hogy a francziák még ak- 
kor is, a mikor a hármas szövetség iránt köl- 
csönös bizalmatlansággal kellett viseltetniök, 
Ferencz József király személye iránt a leg- 
megtisztelőb rokonszenvvel viseltettek és fel- 

tétlenül biztak lojalitásában és igazságszere- 
tetében. ; 

Francziaország meg van róla győződve, 
hogy a király neki nem személyes ellensége, 
és a franczia diplomáczia tudja, hogy mit kö- 
szönhetnek a bölcs és előrelátó tanácsoknak, 

a melyeket Ferencz József válságos pillana- 
tokban adott. 

Szádeczky-Deák Farkasról. 
A történelmi társulat csütörtöki ülésén, 

mint Budapestről irják, dr, Szádeczky 
ér- Lajos, kolozsvári egyetemi tanár igen 

dekes emlékbeszédet tarlott, Deák Farkas 
a jeles história iró fölött. 

Az emlékbeszédből röviden adjuk a kö- 
vetkezőket: 

Deák Parkas életére a legnagyobb ha- 
tással volt az 1851-52 székely összeesküvés, 
melybe véletlenül keveredett. Az összeesküvést 
az összeesküvők maguk közt: Evszaki rend- 
szernek nevezték. Magyarország volt az esz- 
tendő, melyből az anyaország 9 hónapból, 
Erdély háromból állott. 

Ezek ismét hetekre, napokra. fertályokra, 
perczekre oszlottak fel. Ily szavakba öntött 
elrejtett értelem hozta lázba az embereket. 

A szereplői is ekként oszlottak fel. So- 
kan Kossuth Lajosban látták az esztendőt 
másik Napoleonban. A felkelésre készült min- 
denki és minden száj a láthatatlan kormány"- 
ról beszél. 

Deák Farkas nem volt hive a rendsze- 
rezésnek, mihelyt tervvázlatát meglátta, de 
mert Török János házához bejáratos volt s 
a vezetőnek volt besugva, ennek elfogatása 
után, hét más kollégiumi diákkal, mint az 
ifjuság vezére, került a börtön fenekére. Öt 
évig volt e szomoru magányban, honnan ép 
lélekkel, nemes ambiczióval s tudós készült- 
séggel és erővel lépett ki a világba. 

A felolvasó azután áttért Deák Farkas 
munkásságára, melynek legeredményteljesebb 
szaka az 1857-1862. évek közé esett. Rövid 
vonásokban irói müködése ez. 1861-ben kiadja 
Novelláit, 1862-ben Bánffy Dezső báró mos- 
tani miniszterelnök és Réthy Lajossal Kolozs- 

ban A nemzetgazdaságtan történetét és más 
müveket. 

Az alkotmányos időszak helyreálltával 

tött hivatalában. 
Meghalt 1886-ban, miután megnyerte 

munkatársai becsülését, a királyi elismerést 
és a nemzet szeretetét. A szónokot élénken 
megéljenezték. 

A hét krónikája. 
Kolozsvár, jan. 16. 

Ezen a héten mindenesetre politikai csend 
volt. És a politika szolgáltat legkevesebb 

anyagot a hét krónikásának. A föőrendiház 

egyházpolitikai ellenzéke ismét megvillogtatta 

fegyverét és kijelentette, hogy Bánffy Dezső 

is szemben találja magát azokkal, a kik szem- 

ben állottak Wekerlével, de Bánffy Dezső ki- 

jelentette, hogy felveszi a harczot. Ha a ma- 

gyar stil és a szonoki müvészet valamelyes 

kellékeit keresnők a miniszterelnöki beszéd- 

ben, hát ugyancsak csizmadiát fognánk, mert 

silányabb stilgyakorlatot alig hallott valaha 
a főrendek háza. Igaz, hogy Bánffy márelőre 

tiltakozott az ellen, hogy őt valaki szónok- 
nak képzelje, de még se ártana olykor egy 

kissé felül emelkedni a klubbok pipafüstös 

beszédmodorán. 

Mindazonáltal megértették a méltósá- 

gos főrendek, hogy a jelenlegi kormány kész 

keresztül vinni az egyházpolitikai javaslato 

kat, de kész egyszersmind bizonyos engedmé- 

nyeket is tenni. Ezek azok az engedmények, 

a melyek Wekerlét megbuktatták és Bánffyt 

miniszteri székbe emelték. 

Ugy kell lenni, hogy kincses Kolozsvár, 

mégis csak kincses. Az idei farsang a szegény- 
ségünkről való panaszkodás daczára is azt bi- 

zonyitja, hogy Kolozsvár kiucses. A fővárost 

kivéve, talán sehol sem volt annyi bál, any- 
nyi piknik, annyi estély, mint Kolozsvárt az 

idén. Nincs olyan testület, kaszinó egylet, a 

melyik ne bálozott volna és nem volt olyan 

bál, estély, hangverseny, a melyikre ne om- 

lott volna a közönség óriási tömege. - Szó 

sincs róla, hogy valamelyik mulatság deficzit- 
tel végződjék. Sőt hallatlan jövedelemről ad 

számot mindenik. 

Az Emke-bálon alig lehetett mozdulni. 

Ezer forintnál nagyobb kiadást csinált és ezer 

forintnál több volt a tiszta haszon. Jogász- 
bál, orvosbál s még számtalan más mulatság 

mind sok haszonnal járt és mindeniken nagy 

közönség vett részt. 

Hát tessék panaszkodni! Tessék azt 

hinni, hogy szegények vagyunk. A ki látja és 
szemléli ezt a zajos, sikerült farsangot, arról 

győződik meg, hogy Kolozsvár valóban kin- 
cses város. Pedig ez csak csaló szin, hazug 

látszat és szomoru hóbort. Hanem van valami 

a levegőben, a mi mindenkit arra indit, hogy 

mulasson. Ki tudja, erre a derüre, milyen 

boru fog következni, illetőleg micsoda lapos 

gutta sujt bele a pénzes erszényünkbe. 
k 

Még most is benne vagyunk a jóked- 

vünkbe. Az ujságirók, irók és müvészek csak 

most gabajodtak bele a farsangi hangulatba. 

Február 25-én a vén ,Redoute" fényes bál- 

vári Album-ot, majd Fogsága történetét, 1866- nak lesz tanuja, a mennyiben 
kor akar tánczolni. Az előkészületek napról- 

az Itthon" ak- 

napra lázasabban folynak. Ezer és ezer meg- 
fogalmealk i a hivó repül szét a szélrózsa minden irányában. 

fogalmazónak nevezték ki a pénz-, majd az A közönsé dig óakarólag fogadi 
igazságügyminiszteriumhoz, a hol 29 évet töl- ozonseg pedig joakarólag togadja az ul 

ságirók mozgalmát és részt kér magának az 

ők mulatságukból. Ez igen természetes is, 

mert az ujságirók állandóan őrt állanak a 

közönség érdekei felett. Épen ezért hisszük 

hogy az „Itthon bálja egyike lesz a legszebb 

farsangi mulatságoknak. 

Ha nem is volt ennek a hétnek kivá- 

lóbb politikai eseménye, annál kiválóbb ese- 

ménye volt az irodalmi téren. A Kisfaludi- 

társaság ülésén Apponyi székfoglalója, Gyu- 

lai Pál megnyitója és ezzel kapcsolatos ju- 

bileuma, mindenesetre maradandó fénypontot 
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székfoglalója egyike azon nagyszabásu fejte- 

getéseknek, a melyek uj eszméket dobnak 

felszinre és tartalmuknál fogva becses iro- 

zése a mai ujságirásról annyi tanulságot és 
annyi igazságot foglal magában, hogy bátran 

szolgálhat utmutatás gyanánt az ifju irói 

nemzedéknek. Bátran elmondhatjuk, hogy ez 

a hét irodalmi eseményben nem volt szegény. 

De ha Budapest gazdag volt irodalmi 
eseményben, Kolozsvár meg muüvészeti ese- 

ményben volt gazdag. Alig végezte be Jászai 

Mari asszony vendégszereplését, jött Küry 

Klára, ez a bájos fiatal müvésznő, a kit Ko- 
lozsvárhoz bizonyára sok kedves emlék köt, 
de minket is ugyanannyi élvezetes szinházi 

est füz Küry kisasszonyhoz. A müvésznő ko- 

lozsvári lerándulását arra is felhasználta, hogy 

mint jó honleány megjelenjen az Emke bál- 

ján és mint jó colléga, megjelenjen az irók és 

művészek ideiglenes clubjában, a hol ő volt 

az ünnepelt. A szinházban pedig három es- 

tén játszott és mindannyiszor zsufolt házak 

előtt. 
Miost különben is ugy benne vagyunk a 

mulatságba, hogy nem csak a báltermek, de 

a szinház is naponta megtelik közönséggel 

Az időjárásáról nem épen okvetlenül 
szükség megemlékezni, de meg kell lenni, 

mert nagyapáink sem emlékeznek annyi hóra 
mint a mennyi az idén lehullott. 

A tél ismét megjelent, javitott és bő- 

vitett kiadásban. Csütörtöktől fogva kétszer 
24 óráig omlott a hó. Immár emberi erő nem 

képes birni vele. Az utczák mentén nagy 
halmokban hever mindenütt. A közlekedést 

gátolja és néhol a forgalom elakad. A köz- 
uti vasut kétségbeesve néz a jövő elé, mert 
bevételéből a hó takaritást is alig birja fe- 

dezni. A városi tanács és nagyon belevásárolt 

a hótakaritásba. Bár minden ember igyekszik 

a maga a háza előtt seperni, a hó takaritás 

mégis gyarlón megy. A mit nappal takari- 
tanak, az éjjel ujra visszaszáll a magasból. 

Ha az olvadás rohamosan történik, az 

árviz kikerülhetetlen. 
; k 

Még a fővárosi rendőrség dicsősége is 
ennek a hétnek a krónikájába tartozik. A 

fő- és székváros Andrássai lefőzték többi vi- 

lágvárosi kollégáikat. Lefüleltek egy nemzet- 

közi és egy hazai betörő bandát. A szegény 

rendőrséget ugy is szeretik paskolni a „nagy 

szájuak". No hát most már alkalmat adtak 

! 

arra is, hogy őszintén megdicsérjék. 

Krónikás. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 16. 

- Az „Itthon" bálja. Az idei tánczmu- 

latságok között a legsikerültebbnek igérkezik, 

ujságánál, eredetiségénél s azon nagy érdeklődés- 

nál fogva, melyet a közönség iránta tanusit ugy, 

hogy az ,„Itthon egyrészt a közönségnek egy 

valóban élvezetes estét fog nyujtani, másrészt 

alaptőkéje javára szép összeget fog szerezni. A 

minap küldettek szét helybe és vidékre a felhi- 

vások az ,„Itthon báljának" rendezői szerepeire 

S a felkérettek közül már eddig is többen ki- 

jelentették. hogy a rendezői tisztet elfogadják. 

képeznek a társaság életében. Apponyi gróf Az „ Itthon" báljának érdekességét fokozni fogja 

a bál diszelnökének, Brassai bácsinak azon igé- 

rete, hogy a bálon meg fog jelenni. Hegedüs 
; Sándorné, az „Itthon" báljának egyik lady pat- 

dalmi terméket képeznek. Gyulai Pál érteke- ronesse, továbbá Lönhardt Ferencz erd. róm 

kath. püspök, az „Itthon" báljának egyik véd- 

nöke, kijelentették, hogy tiszteletjegyeiket 100 

frttal váltják ki. - Az izlésesen kiállitott meg- 

hivókat most czimezik s már eddig is sokat pos- 

tára tettek. A kik tévedésből az „Itthon bál- 

jára meghivókat nem kaptak, de arra igényt tar- 

tanak, forduljanak ez iránt a kolozsvári napi- 
lapok valamelyikének szerkesztőségéhez. 

- Az Itthon-báli ablakjegyek. Az ab- 
lakjegyek ára a maghivón tévedésből 3 frt. 

van jelezve, holott egy ablakjegy az első 

sorban 2 frt, a második sorban és karzatjegy 

1-1 frt. Egyuttal azt is tudatja a bizottság, 

hogy ablak- és karzat-jegyekre előjegyzések 
csak Palóczy gyógyszertárában fogadtatnak 

el és ugyanott az eddigi előjegyzések már 
ki is válthatók. 

- A hó eltakaritása. Nagy gondot ad 
országszerte mindenütt a városoknak a hó 

eltakaritása. A főváros már több százezer fo- 

rintot költött el e czélra. Nálunk Kolozsvárt 
is már sok költségbe áll a hó elhordatása, de 

a folytonos havazás mellett ott állunk e te- 

kintetben, a hol voltunk. JA hatóságnak az 
utczákon és az udvarokon felhalmozott nagy 
hőtömegekkel szemben gondoskodnia kellok- 
vetlen azoknak valamelyes uton való eltaka- 

rittatásáról. A mi az egyes házakban össze- 

gyült hótömegeket illeti, talán legczélszerübb 

volna, ha a hatóság rendeletileg felhivná a 
háztulajdonosokat, hogy a havat házaikból 

hordassák ki, mert a lakók erre nem köte- 

lezhetők. Az utczák kitakarittatása már na- 

gyobb nehézségbe ütközik, mert erre a czélra 

oly kevés összeg áll a tanács rendelkezésére 

hogy azzal alig lehetne egy pár utczát meg- 
szabaditani a hótól. E tekintetben most egy- 

előre csak azt ajánlhatjuk, hogy a város ösz- 
szes fogatait be kell állitani megfelelő 
személyzettel, hogy a havat gyorsan hányják 
fel a szekerekre, mert igy a fogatok naponta 

nem négyszer, hanem nyolczsor is megfor- 

dulhatnak. 

- Rendkivüli közgyülés. Igen helyesen 
cselekednék a polgármoster, ha rendkivüli 
közgyülést hivna egybe, hogy azon a köz- 

gyüléstől jóváhagyást kérjen a hó eltakari- 

tására vonatkozó propoz czióira nézve. 

-- Árvizveszedelem Kolozsvárt. Neijed- 
jenek meg kolozsvári olvasóink. mert még 

nincs itt, de ha a tisztelt Tanács továbbra 

is összedugott kézzel nézi a folyton növekvő 
hótömegeket, esetleg egy tavaszi langyos nap 

olyan olvadást fog véghez vinni, hogy a két- 

vizköze nem fog látszani a viz alól. 

Az Emke-bálon bemutatott roc- 
coco néma-képlet kedden ismét bemutatóra 

kerül a kolozsvári nemzeti szinházban, szin- 

előadás előtt, mint már tegnap is megirtuk. 

Tegnap egyszersmind közöltük az élőképlet- 
ben résztvevő hölgyek névsorát. A képlet ma- 

gában véve is oly érdekes és szép látvá- 

nyosságot nyujt, hogy szükségtelen erre a 

közönség figyelmét felhivni. De buzditásul 
szolgálhat a közönségnek ezenkivül a minél 

uagyobb számu megjelenésre az a körülmény, 

hogy a keddi előadásból befolyt jövedelem a 

kolozsvári nemzeti szinház segély-egyletének 

tőkéjéhez fog csatoltatni, s igy a közönség- 
nek alkalma [nyilik a kolozsvári szinészek 

AZ „ELLENZÉK4 TÁRCZÁIJA. 
1895. Február 16. 

Hasonló és nem hasonló. 
REGÉNY. 

M. E. Braddontól. 

Két kötetben. 
Forditotta : Amica. 

Első kötet. 

I. 

Ellentetek. 

(Folytatás.) (5.) 

Voltak vitatkozások és magyarázatok 
és könnyek a szelid lady Belfield részéről, 
Valentin mogorván daczolt, Adrián nagylel- 
küen közbe vetette magát és végre a Cam- 
bridgei iparosok követelései nehány rendki- 
vüli kivétellel teljesen ki voltak fizetve, a mi 
sokkal több volt, mint a mit érdemeltek. A 
pénznek felét lady Belfield a saját vagyoná- 

ból vette, a másik felét Adrián adta. 

Az Adrián pályája a Trinityben külön- 
bözött a testvérétől. Gyenge egészsége miatt 
az áthlétai mulatságoktól el volt tiltva. Ő 
nem volt ismeretes mint vadász. sem mint 
evező. Newmarketen soha sem hallották a 
nevét. Ő szorgalmasan tanult, kevés barátai 
voltak, de azok mind olyan szolid és tanulni 
szerető ifjak voltak, mint ő maga. Oly elszi- 
getelt életet élt, hogy az egyetemen való je- 
lenlétéről csak a saját négyszögén levő férfiak 
és a könyvtárnok tudott, a ki reggelenként, 
midőn a többi ifjak vadászaton, vagy a fo- 

' 
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Mert Adrián előtt a Trinity komoly 
munkát jelentett: de Valentin előtt a tanodai 

élet egy hossza ünnepnap volt és a kicsa- 
pongásoknak, fiatalkori szenvedélyeknek és 
élvezeteknek korlátlan megengedése - rossz 
kezdet bármelyik ifju életére; és mindezek- 
nek daczára, azzal a hirrel hagyta el Cam- 
bridget, hogy a nagy Trinity-egyetemen a 
legnépszerübb ifjak közé tartozott. Királyi 
bőkezüséggel szórta a penzt, tudva, hogy az 
nem volt az övé. Ő jószivü volt a saját módja 
szerint; jól beszélt, szép arcza és parancsoló 
megjelenése volt, szobáit nyitva tartotta a 
korabeli arany ifjuság előtt, a lovait szive- 
sen adta kölcsön, mig azok megsántultak, az 
asztalán kifogástalan minőségü szivarokkal 
telt dobozok állottak nyitva. Mig Adriánt 
egy ember ismerte és szerette, Valentint hu- 

szan ismerték és melegen ragaszkodtak hozzá. 
De, hogy barátsága mennyit ért, azt csak a 
későbbi idő mutathatta meg. Jelenleg Valen- 
tin a belfieldi Apátságon kivül minden ba- 
rátságtól meglehetősen független volt. 

Ő huszonhat éves volt és huszszor volt 
szerelmes, vagy legalább képzelte, hogy az 
volt. És azt állitotta, hogy kinőtt abból, hogy 
szerelmes lehessen. 

- Az asszonyok olyan egyhanguak - 
mondá egy olyan bizalmaskodásában, a mi- 
lyennél néha a testvét megtisztelte. Ő szere- 
tett magáról beszélni, és Adrián a legrokon- 
szenvezőbb hallgatója volt. Az asszonyok mind 
egyformák - folytatá. Lelkemre mondom 
Adrián, ha tudnád, hogy milyen kevés kü- 
lömbség van egy főrangu hölgy és egy csa- 

pos leány érzelmei között, nem csudálkoznál 
rajta hogy egy olyan férfi, a kinek voltak 
nehány kalandjai, nem sokára azt kezdi 
érezni, hogy a szelemmel végzett. 

- Édes Valentin, én nem hiszem, hogy 
te sokat tudnál a főrangu hölgyek érzelmei- 

lyón voltak, a Byron szobra közelében, a sa- ( ről, és reménylem, hogya csapos leányokéról 
ját kedvencz szegletében látta őt ülni. a semminél kevéssel tudsz többet, válaszolá Ad- 
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rián. Valentinnek a pej lován való első lo- 
vaglását követő este volt. A testvérek ebéd 
után a tekéző szobába vonultak és egymás 
mellett ültek tüzhely előtt, lustábbak voltak, 
mint hogy játszanak, a bükkfa lángjánál 
kényelmeskedtek, és élvezték azt a könnyü 
és kellemes társalgást, melynek nincsen sem 
kezdete, sem közepe, sem vége. 

- Édes pajtás, ez azt bizonyitja, hogy 
te mily keveset tudsz a te második évedről. 
A mostani koromat nem értem el a nélkül 
hogy alkalmilag egy-egy főrangu hőlgyel ne 
csapodárkodjam, - és egy csapos leányba 
szenvedélyes szerelmes voltam. A legszebb 
leány a kivel valaha találkoztam, a Trum- 
pington közelében levő vendéglőben volt. Bá- 

Hjai iránti áldozatul mennyi sert fogyasztot- 
tam el! Egyszer azt gondoltam, hogy szeret, 
és annyira bolondultam utánna hogy szinte 
vettem. Es most azt hallom, hogy egy Eas- 
tendi zene csarnokban Británniának öltözve 
nemzeti dalokat énekel. 

Valentin, te tudod, hogy egy becste- 
len házasság megszakitaná az anyád szivét. 
-Hát nem mondtam már, hogy an- 

nak a bolondságnak vége van? A Trumping- 
ton országuton levő szép csalfa leányért sen- 
kinek sem fogom megszakitani a szivét. 

- De te oly szelebudri vagy és nem 
gondolsz a következményekkel. 

- Mert én enmagamért élek és a je- 
len óra élvezetéért - válaszolá Valentin az 
ő erős mély hangján, hátra dőlve az alacsony 
székében - és csendesen szippantva a szi- 
varát. 

Mily szép volt e bájos hanyag attitude- 
ben, valóságos megtestesülése volt a hibátlan 
ifjuságnak és fizikai erőnek. 

Az érzéki szépségnek a legmagasabb 
tipusza volt, e jó szabásu arczban, merész vil- 
logó tekintetben - a léleknek és szellemnek 
csak kevés része volt; de mégis volt valami 
báj benne a mi nem volt egészen fizikai - 

valami árnyalata a derünek, vidámságnak és 

nmnék és megpróbálnám a multba vissza nézni, 

az asszonyok szeretetét megnyerte. nem 
volt egészen anyag ámbár a hus uralkodott 
a szellemen. 

- Miért élne az ember egyébért, ha 
nem a jelenért? mondá Valentin érveléseit. 

Ki számit a jövőre - és ki gondol a 
multtal ? 

- Mind a kettő: a lelkiösmeret és az / 
emlékezet gondolnak a multtal. 

- A lelkiösmeret egy oly mumás, mit 
a papok találtak fel számunkra; az emléke- 
zet pedig a léleknek egy oly beteges szokása 
a mint egy embernek nem kellene felbátori- 
tani. Nekem nincs emlékező tehetségem. 

- Oh, Valentin ! 

.
 

- Nó de azt gondolom, hogy ha leül- 

én is szinte mindenre tudnék emlékezni a mi 
velem a bölcsőmtől kezdve történk válaszolá 
a testvére könnyedén, de én soha sem kulti- 
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válom az emlékező tehetségemet. 

Szabályul tüztem ki, a multat számba 
nem venni. Withers Sári a trumpingtoni csa- 
posleány hütlen lett hozzám. Kitörlöm őt az 
életemből. Lady Pimlico csapodárkodott ve- 
lem - járt utánnam, bolonddá tett - és 
aztán szándékosan mellőzött. Öt is kitöröltem 
az emlékemből. Vagy azt hiszed, hogy leülök 
és busnlok és töprenkedek azon szép nyári 
napok felett, melyeket Henley-ban ő lordsá- 
gának a házi csolnakában együtt töltöttünk 
- midőn a nagy japáni napernyő alatt egy 
szegletben ültünk, elrejtve magunkat - a 
struczczok szokása szerint - két nagy ma- 
jolika edényben levő pálmák közé és idiótá- 
kat csináltuank magunkból? Vagy hogy va- 

.
 

risban; mindig félek a láztól, - mondá lady 

laha az operákban töltött estékről álmodok, 
midőn együtt voltunk és egyedül ő ladysá- 
gának a páholyában? Nem, Adrián. Én kö- 
telességemmé tettem az ilyenféle bolondságo- 
kat elfelejteni. Az élet sokkal rövidebb, mint 
hogy a mult emlékeivel foglalkozzunk, vagy 

a jövőre gondoljunk. Carpe diem, édes fiam. 
Szakitsd a rózsáidat mig tehedet. Biztosita- 
lak, hogy én az enyéimet leszándékozom sza- 
kitani. - Valentin, én valóban azt hiszem, 
hogy te lelkiösmeret nélkül voltál alkotva. 

- Lehet. Neked meg van a lelkiisme- 
reted és nekem a képességem az élet élvezé- 
sére. Mi csak egy jellemnek a két oldalai 
vagyunk. 

II. 

Egy szilaj Ir leány. 

Egy hét mulva a pej lóval való vadá- 
szat után Belfield Valentin Párisba ment, 
egy tanuló társát kisérve, a ki a telet Monte 
Carlóban szándékozott tölteni, azzal a csalha- 
tatlan rendszerrel, melyet egy Mathematikus 
barátja fedezett fel két vagy három évvel 
ezelőtt a Trinityben egy éjféli dorbézolásuk 
közben. Valentin nem mondott az anyjának 
semmit erről a rendszerről, sem arról a szán- 
dékáról, hogy Monte Carlóban akar menni. 
Csak azt mondta, hogy unatkozik és válto- 
zásra van szüksége, és hogy miután Tonch- 
wood Párisba megy, elhatározta vele menni, 
és a szinkázakba szórakozást keresni. 

- De a csatornázás oly borzasztó Pá- 

Belfield, nagyon aggályosan. 
üdes anyám, mi a Bristolba szállunk. 

- Es a hotelek oly borzasztó magos- 
sak. Talán a negyedik emeletbe tesznek, és 
ha véletlenül tüz volna: 

- Mióta emlékezni tudok egy jó Con- 
tinenti hotelben soha sem volt tüz, - vála- 
szolá Valentin könnyedén. Nem tud anyám 
még egy más csapást kigondolni, vagy egy 
más veszélyt - egy Cyklont, földrengést, lá- 
zadást, a Vendome oszlop ledölését. 
hiszem, hogy a Commune után elég biztosan 
állitották volna fel. 

(Folytatása köv.) 

— 

n nem



való jóiadulata és meleg pártfogását 

ekben részesiti Ditrói Mór, a kolozsvári szin- 

ház igazgatója, a szinházi közönséget. Egyik 

lőkelő müvésznő után a másik vendégszere- 

el szinpadunkon. Jászay Mari asszony után 

nindjárt következett Küry Klára k. a. ven- 

égszereplése; holnap meg már S. Vadnay 

Vilma asszony, a kolozsvári közönségnek ked- 

vencze kezdi meg a ,Tót leány" cz. népszin- 

műben több estére terjedő vendégszereplését. 

- A mensa academica humanus czél- 

jára dr. Müller Frigyes nagyszebeni ág. ev. 

püspök meleghangu levél kiséretében 10 fo- 

rintot, Kóváry Lászlóné szintén 10 frtot ado- 

mányoztak A nemes-szivü adakozók 
fogad- 

ják a bizottság hálás köszönetét. 
Meghivó. A mensa academica százas 

nagybizottsága folyó hó 19-én (kedden) d. u. 

5 órakor folytatólagos rendes ülést tart. 

Tárgy: Krenner Miklós elnök lemondása és 

uj elnök választása. Az ügyrendtartás folyta- 

tólagos tárgyalása. Kolozsvár, 1895. február 

hó 16. Kozma Endre, főtitkár. 

HKiötőke. Az ág. hitv. ev. nő-egylet 

jövő szombaton febr. hó 28-án, az egyház- 

nak a hosszu tél miatt nyomorban élő sze- 

gényei javára Gr á t z Mórné ág. hitv. ev. 

lelkésznő belmagyar-u. 2 sz. alatti lakásán 

tombolával egybekötött kötőkét fog tartani. 

A tombolánál kisorsolható apróságokat a jó- 

tékony czél érdekében szivesen fogadja a há- 

ziasszony. 

A kolozsvári népkonyha javára be- 

olyt legujabb adományokat a következőkben 

soroljuk fel: Pénzadományokkal segitették
 a 

pkonyhát: A vereskereszt választmánya 50 

Br. Horváth Ödönné 5 frt. Valaki 4 frt. 

Márki Sándorné 3 frt. Összesen 62 frt. 

elmi szereket adtak: Szabó József Szászfe
- 

nesről 30 litervéka burgonyát, Sárga Kris- 

tőfné 2 véka murkot, özv. Veres Sándorné 

4 véka burgonyát. Fogadják a nemes adako- 

kez uton is a népkonyha bizottságának 

ilvános köszönetét tett adományaikért. 

Házi tánczestély. A kolozsvári „Kor-
 

olyázó-Egylet" Az épitendő ,Korcsolyacsar- 

k javára a városi „Redoute" termeiben 

05.évi márczius hó 7-én, csütörtökön, házi 

nczestélyt rendez. Belépti-dtj: Személyen- 

ként 2 frt. Családjegy: 5 frt. Ablakjegy: 2 

frt. Karzatjegy: 1 frt. 

- A Mária Dorothea-egylet tánczes- 

lye, mely igen sikerültnek igérkezik, f. hó 

8-án, bétfőn lesz, a redoute termeiben. Az 

télyen, mint már megirtuk, három élőképet 

gnak bemutatni, melyet Márki Sándor dr. 

yetemi tanár s Megyery Dezső rendeznek, s 

elyben városunknak előkelő szép hölgyei 

özül számosan vesznek részt. Az előképek- 

ből való főpróba teljes diszletben és jelmez- 

ben az estély napján febr. 18-án pontban 12 

íórakor lesz a redoute nagy termében, melyre
 

z összes közremüködők kéretnek pontosan 

megjelenni. 

- Az lzabella-egyesület r. tagjai közé 

unjabban beléptek: Hajós János min. oszt. ta- 

nácsos, Sugár Józsefné, Mihály Lászlóné, 

Benel Ferenczné, Poszler Gyuláné, Gámán 

Dezsőné, Van der Velden Edéné, Kónya 

Sándorné, Demeter Károlyné, Szántófalvi 

Velits Károly M.-Fráta, Ifj. Endes Lajosné, 

id. Komis Lajos M.-Kályán, Kikakker Bol- 

üizsárné, Száva Dénesné M.-Fráta, özv Bre- 

gardt J.-né br. Wesselényi Istvánné, gr. Schwei- 

nmnitzGy.-né, Imre K-né főszbiró Verespatak 

Egerbényi Sándorné (szolgab.), özv. Molnár 

Domokosné, Kolozsvár, özv. Litska Jánosné, 

Snyaricz Lákutsné, cs. k. századosné, Lob- 

stein Henrichné Wulkán, Mestits Ferenczné, 

Löwy Dávidné, Jelen Józsefné. Az egyesület 

iránt nagy az érdeklődés. Elhelyező irodáját 

akereső felek sürün veszik igénybe. 

-- A marosvásárhelyi jótékony 

nőegylet és Clotild leányárvaház javára 1895. 

érvi február hó 26-án (hushagyókedden), Er- 

iősy Mihályné és dr. Molnár Gáborné elnökök 

rendezésével, a Transsylvánia disztermében, 

hatona és népzenekar közremüködése mellett 

koszoru-estélyt rendez. A rendezőség élén 

Bihari Sándorné, Bürger Albertné, Imreh 

Sándorné, Keszler Edéné, dr. Láni Oszkárné, 

Molnár Albertné, Misz Olivérné, Mestitz Mi- 

hályné, Nagy Lajosné, Páll Károlyné és Pap 

Jánosné állanak. 

- A topliczai vigalmi bizottság öröm- 

mel jelenti, hogy nagy mulatsága f. 9-én és 

következő napjain fényesen sikerült, egyuttal 

hálás köszönetet mond mindazon nemes 

adakozóknak, kik lehetővé tették, hogy esetleg 

már tavasszal ujabb ünnepélyt rendezzen:
 a gö- 

demesterházi kápolna alapkövének letétele ün- 

nepén. Hozzájárultak a kápolna épitésiköltségé- 

hez részint személyesen, részint személyes sorok 

kiséretében: özv. Urmánozy János 50 frttal, Csi- 

ky Kálmán 20 frttal, Lázár Stefánia, Szentmar- 

jay Dézső, Buzián László, ifj. Éltető Albert, 

Merza Vilmos, Urmánczy István 106-10 frttal, 

Balásy Lajos 8 frttal, Mélik Paula Bogdán Ist- 

vánné, gr. Béldi Ákos, dr. Fejér Dávid, Fejér 

ózsef, Örel Dezső, dr. Lázár János, Walter Ede, 

r. Kornhoffer Vilmos, Waggner Oszkár, Scho- 

bDer József, Szentpétery János, Molnár Ákos, K
o- 

vács Lajos, Dobál [Antal, Wermescher Dániel, 

jer család, Zonda Vincze, Török Lajos, Lázár 

Jenő, Dzimbalmos Ferencz, Giacomuzzi Vigilió, 

Giacomuzzi Tita, Veszprémy József, Zomora Dá- 

niel, Wagner Ede, Desbordes Auguste, Schmidt 

Ferencz, Kallini Jusztin, Raff Károly, Popeszky 

János 5-5 frttal Kolbász Miklós 4 frttal. 

Mohay Sándor, Sándor József, Verzár Ist- 

ván, Prokupek Sámuel, Seibriger Frigyes, Fe- 

renczy István, Csolosz Jenő, Lázár Viktor, Ma- 

Jenő, Karácson Gerő, id. Éltető Albert, Kolbász 

József, Mojzer Károly 3-8 frttal, özv. Gerbert 

Emilné, Csergő Venczel, Benedek Dezső 2 frt 

50-2 frt 50 krral. Miklós Kati, özv. Novák 

Jánosné, Kovács Ferencz, Deák Lajos, Both Fe- 

rencz, Karácson Márton, Ferenczy Károly, Zonda 

János, Visky Ferencz, Nagy Elemér, Takó Já- 

nos Krippel Móricz, Wachner Herman, Gáspár 

Gyula, László Gerő, Márk Endre, Éltető Dániel, 

Popeszku Gergely, Agoston Gyula, Bodó János, 

Pap Ferencz, Prolich Nándor, Kosch József, Kö- 

röösy Albert 2-2 frttal, Walter Jánosné 1 frt 

50 krral, Kádár Ernestine, Walter Mihályné, 

Szabolcska Mihály, Kiss Antal, Urmánczy Imre, 

dr. Balás Endre, Wagner Lipót, Sburcsa Szi- 

micn, Walter Kornél, Balás Ferencz, Molnár Já- 

nos, Kun Illés Vilmos, Mardirosz K., Miklós L. 

1-1 frttal. 

Ezenkiuül Giacomuzzi Tita gyergyószent- 

miklósi gyüjtése 40 frt 50 kr. Két valódi ana- 

násznak amerikai módra megejtett elárverezé- 

séből befolyt 21 frt 56 kr, A nagy tánczrend 

elárverezéséből 45 frt. Egy kártya kompániától 

11 frt, összesen 546 frt 6 kr. Végül az összes 

kiadás, a mit a vigalmi bizottság tagjai el nem 

titkolhattak, kitett 77 frt 90 krt. 

- A szegedi olánh „mártirok" 

ünneplése. Szegedről irják nekük a követ- 

kezőket: A román lapok csak most veszik 

számba a szeretetnek és tiszteletnek ama nyil- 

vánulásait, melyekkel a ,hegyeken inneni és 

tuli románok" a szegedi oláh mártirokat leg- 

utóbb elárasztották. Igy Ratiu Jánost neve- 

napja alkalmával Bukarestből összeseu 49-en 

üdvözölték. Közöttűk van Urechia V. A, a 

Liga elnöke, Perietran-Buzeu, a Liga pénztá- 

rosa, Sfetea J., Sihllean a liberális párt pénz- 

tárosa, a Macedo-Román Mivelődési Egyesü- 

let, a Campulunyi Liga elnöke, Plocsciből 

csétlenség történt. Kétszáz gyermek éppen 

lődött léghajó-technikára, egy Spitzbergából 

.
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gassan álló buzában elrejtőzött. Csakhamar 
viszajött az ur s az országuton buzgon ke- 

reste a tárczát, s mert nem találta meg, is- 
mét fölszált a kocsira s elhajtatott. Azóta a 

vezekényi parasztgazda év-év után mind gaz- 

dagabb lett, s e megazdagodás okáról be- 

szél az egész környék. A hatóság a külö- 
nös panasz után vizsgálatot inditott. 

- Negyven gyermek halála. Rot- 

terdamban a gyermek-korcsolyapályán, mint 

egy táviratunk jelenti, ma borzasztó szeren- 

korcsolyázott, midőn egyszerre a jég egy 

nagy darabon beszakadt s valamennyien a 

tengerbe zuhantak. Egy gőzös százhatvanat 

mentett közülök. Negyven gyermek a vizbe 

fult. 

- Léghajón az északi sark- 

hoz. Stockholmból jelentik : A tudományos 

akadémia szerdai ülésén André svéd lég- 

hajós behatóan ismertette ama javaslatát, 

hogy a léghajóval tétessék utazás az északi 

sarkra. Tekintettel a következő visszonyokra 

melyet az északi sark vidéke ily régi utra 

nyujt és tekintettel a már rendkivül kifej- 

felszálló léghajó mintegy 30 nap alatt tehetné 

meg az utat az északi sark felett. A költ- 

ségek körülbelül 130,000 koronával vannak 

előirányozva. 

- Bismark diszpolgársága 

Mint a „Leipziger Tageblatt jelenti, a 

10,000 lakosánál többet számláló szász vá- 

rosok Bismack herczeget 80-ik szülatésnapja 

alkalmából diszpolgárrá akarják megválasz- 

tani. Az illető városok képviselői szerdán 

délután Drezdában ez ügyben értekezletet 

tartottak. 

- Király és katoma. Bajorország- 

ban történt 1873-ban. Egy magasállása ur 

találkozik sétaközben egy rokkanttal s kérdi 

tőle: 
Hol kapott őn sebet? 

Szedánnál. 
Nem ismer egem ! 
Nem. 

a Horia egyesület. Azután Gröfenbergből: dr. 

Hoéan Párisból. Moroiá és Fogarosi, Bécsből: 

ból, Nagy-Szent-Miklosról, Balázsfalváról, Sze- 

listyéről, Lugosról, Abrudbányáról, Belényes- 

ről, Écskáról, Feketehalomról, Nagy-Szeben- 

az ujév napját sem töltötték elhagyatva, azt 

eléggé mutatja gratulánsaik uagy száma, akik 

közül az ismeretebb nevüeket a következők- 

hen jegyezzük föl. Romániából: Gradisteanu 

C. Helén, Lupoianu ezredes, Lukácsiu Péter 

mérnök, a fogságba lévő Lukácsiu László 

Romániában élő testvére, Virgil Arion az oláh 

nemzeti bank igazgatója. Továbbá Oristiu Vir- 

gil brassói gimnáziumi igazgató, Trutiu Pé- 

ter aradi és dr. Gavrilla szerb ügyvéd. Végül 

pedig, hogy a ,„martirok" lelki üdvössége 

ugy ezen, mint a más világon kellőképp biz- 

tositva legyen, közel száz asszony mondatott 

misét a Szegeden és Váczon raboskodó ,vér- 

tanukér". A Veturiák és Volámniák e büszke 

sarjainak diszes névsorát most örökiti meg 

a Hoaia Poporului. 

- Az uj lugosi püspök. Rezei 

Szilviusz kormánypárti országgyülési képvi- 

selőt - mint a Keleti Értesitő irja - már 

legközelebb lugosi görög katholikus püspökké 

nevezik ki. E kinevezés következtében a ma- 

gyar-csékei kerületben uj választás lesz. Hir 

szerint Zsilinszky Mihály közoktatásügyi 

államtitkárt fogja e kerületben a kormáuypárt 

felléptetni. 

- Jókai Mór amarikai disz- 

oeklevele. E napokban érkezett meg a 

new-yorki elsőlmagyár őnképző-egylet diszok- 

levele Jókai Mórhoz; gyönyörü müvészi ki- 

vitelü allegórikus tolirajz közé foglalt követ- 

kező tartalommal : ,Diszoklevél. A new-yorki 

első magyar önképző-egylet a század egyik 

legnagyobb szellemi öriás és kedves magyar 

hazánk legkitünőbb lángelméje iránti tisz- 

telettel teljes hódolatát kifejezendő, bátorko- 

dott itt, messze ugyan hőn szeretett szülő- 

földünktől, de ápolva kedves anyanyelvünket 

reményben, hogy őt a Gondviselés sokáig, igen 

teljes szellemi és testi épségben éltetni fogja! 

Kelt New-Yorkban 1893. évi szeptember hó- 

ban. Czukor Mór diszelnök, Mehrer Adám 

elnök, Fried Ármin titkár. A rajzoló mü- 

az egylet pecsétje, melyről két oldalt a ma- 

gyar trikolor s az északamerikai szabad ál- 

lamok zászlószalaga leng alá. - Jókai intéz- 

kedett, hogy összes munkái megküldessenek 

tiszteletpéidányul a tengertuli magyar önkép- 

zőtársaságnak. 
- MHatvanezer forimt története. 

A pozsonyi rendőrséghez ritka följelentéssel 

állitott be tegnap vezeknyei asszóny. El- 

mondta, hogy a falu egy paraszt gazdája ne- 

hány év előtt 60.000 frtot talált az orszá- 

guton, s ez ősszeget megtatotta s mostani 

nagy összeg pénz fekete bőrtárczában volt, 

Ferenczi Dezső, Dajbukát János, Kallini Gyula, 

Budinszky Jenő, Mélik István, dr. Tiltscher 
a paraszt ember látta, hogy messziről kocsi 

f jön, s azért a talált pénzzel hirtelen a ma- 
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az ottani román ifjuság, Turóc-Szeut-Márton- 

ból: Mudrony ügyvéd. Ujvidékről a Zastava 

szerkesztősége. Üdvözlő-, szánakozó, és buzditó, 

táviratokat kapott még az oláhok vajdája; 

Aradról, Beszterczéről, Szászvárosból, Brassó- 

.
 

hől, Harsováról, Budapestről, Román-Écská- 

ról, és Kolozsvárról is. Hogy a ,„martirok 

és irodalmunkat, Jókai Mór urat egyhangu- 

lag disztagjává választani, ama örömteljes 

sokáig, hazánk és nemzetünk boldogságára, 

vész Korvay Károly. Hitelesiti az okmányt 

birtokát, házait ezen a pénzen vasárolta. A! 

szembe és kettőnek megparancsolta, hogy a 

nitás. New-Yorkban a sokszoros milliomos, 

fekvő Tivoliba, de már sem ágynemüjök, sem 

testi ruhájuk. S a nép oly büszke, zárkózott 

(ősi, keveretlen szabin-faj), hogy inkább éhen 

halt volna, semhogy kunyorálni menjen a 

szomszéd helységekbe. Ha a polgármester nem 

jön be Rómába, talán az egész lakosság kihal. 

De igy, ha későn is, segitve lesz rajtuk. Az 

első inség enyhitésére az ,Olasz csillag" jó- 

tékony egylet ezer darab kenyeret küldött 

oda, holnap-holnapután nagyobb szállitmányok 

fogják követni, pénzzel és ruhanemüekkel 

egyetemben. 

- Vadállati brutalitás. Az a 

humanus szellem, a mely néhány év előtt az 

összes hadseregeket bejárta, ugy látszik a mi 

hadseregünket nem tudta áthatni. Napról- 

napra ismétlődnek még mindig a katonai at- 

roczitások és a nyilvánosságra csak akkor 

kerülnek, ha a brutalitás már ember-áldoza- 

tot követel. Ilyen vérlázitó brutalitás volt az, 

a melyről egy bécsi távirat ad hirt. Lszerint 

Gundra 7-ik huszár-ezredbeli szakaszvezető 

mult héten 4 huszárt állittatott egymással 

másik kettőt felpofozzák. Az egyik huszár az 

ütéstől elájultan rogyott össze és agyrázkó- 

dás következtében a kórházban meghalt. A 

huszárt tegnap temették el. A másik huszár 

pedig megsiketült. A szakaszvezetőb ma ad- 

ták át a katonai törvényszéknek. 

- Impozáns kegyelet nyilvá- 

Valdor Vilmos, elhunyt neje iránti kegyelet- 

ből megrendelést tett egy virágnagykereske- 

dőnél 38 ezer dollár erejéig A szerződés ér- 

felmében, - mint nekünk irják, - a virág- 

árus köteles egy év keretén belül, minden 

nap pompás, friss élővirág koszorut késziteni 

s elhelyezni az elhunyt hitves sirjára. A ko- 

szoruknak kizárólag mezei liliomokból s vio- 

lákból kell készitve lennie, mint kedvencz 

virágaiból az elhunytnak. Erdekes megemli- 

teni, hogy a vigasztalhatlan férj csupán a 

temetés napján megrendelt koszoru árában 

3800 dollárt fizetett ki a kevésbé busuló vi- 
rágárusnak. 

szerkesztőségi üzenetek. 

Én a király vagyok. 

ismertem felségedet. 

- Hogy lehetséges ez? 

- Lássa kérem. Fölséged sohasem megy 

a csatába, én meg sohasem járok a szinházba. 

Igy hát nem is láthattam főlségedet. 

- Huszomhét év mulva. A deb- 

reczeni törvényszék fogházában most egy 

olyan rab ül, ki 27 évvel ezelőtt egy rabló- 

gyilkosságot követett el s ez a büne csak 

most tudódott ki. Marich Arnold biztositó 

ügynököt és utitársát 1868-ban, Debreczen 

mellett a guti erdőn két rabló megtámadta, 

kirabolta és kegyetlenül megölte. Az egyik 

büntársa azonban ugy eltünt, hogy az orszá- 

gos körözés hasztalan volt. A keresett bün- 

társ Bibó Zoltán intelligens ember, előbb 

kereskedő, utóbb szinesz, ki teljesen elzüllött, 

akire véletlenül most akadtak rá. A pozsegai 

törvényszék egy Kovács József nevü embert 

a napokban megkisérelt csalás vétsége miatt 

két havi börtönre itélt. Ekkor kiderült, hogy 

az állitólagos Kovács Kisujszállásra való és 

igazi neve Bibó Zoltán, ki nem más mint a 

a rámért büntetés kiállása után Debreczenbe 

szállitotta, hol az ügyészség inditvá nyára 

ögyében a vizsgálatot folytatják, mivel az el- 

járás ellene folyamatban volt és igy el nem 

évült. 

- Éhinség Róma tövében. Ró- 

mából irják: A Szabin hegyekben, Tivolin 

tul, rettenetes, megrázó éhség dühöng. A 

szabin hegyek elrejtett zugában fekszik a kis 

Sambuci, alig 180 családot számláló helység. 

A turisták nem igen keresik föl, mert kocsin 

meg nem közelithető, hanem csak szamár- 

háton. E rejtett volta az oka, hogy a köz- 

igazgatásnak is csak a szele éri. A lakosok 

földmivelők, mindegyiknek van egy darabka 

földje. de milyen? Csupa szikla, melyen ga- 

bona meg nem terem, az olajfa elcsenevészik, 

nemlhoz gyümölcsöt, egyedül a kukoricza ha 

hoz három-négy szemet csövenként. Az idén 

azonban ez a kis termés is elmaradt. A la- 

kosság fölette mindenét, s most a polgár- 

mesteren, a papon, az orvoson s a községi 

jegyzőn kivül valamennyi az éhhalállal küzd. 

i Nem birván végre a nyomoruságot a polgár. 

mester bejött Rómába segélyt kérni, s ez al- 

kalommal hajmeresztő részleteket beszélt a 

nyomorról. Egész családok ágyban s a földön 

feküsznek és várják a halált, ha csak a csa- 

ládfő, a ki kint barangol a hóval boritott 

erdőben, nem hoz valami enni valót. De már 

az erdőben sincs semmi, mert a bogáncsnak 

egy ehető faját az éhező nép már mind föl- 

kutatta. Igen, bogáncsot és füvet ettek addig, 

mig nem jött a félméteres hó, mely elboritott 

mindent. Hét család (mintegy negyven em- 

ber) már napok óta még füvet sem evett, 

mert nincs. Mult deczember hóban tiz cse- 

csemő halt meg végkimerölés következtében, 

- Bocsánatot kérek, hogy eddig nem 

rablógyilkost, Székely Farkast akkor elfogták, 

körözött rablógyilkos. A pozsegai törvényszék 

mert az anyjuknak nem volt mit enni. Azok 

még jól jártak, kiknek valami elzálogositani 

M. G. M.-Vásárhely. Az Itthon" javára 

küldendő pénzek Széky Miklós pénztár- 

noknak czimzendők. 

Leartes. A „városi kör" nem politikai 

egyesület. Tagja lehet minden városi képvi- 

selő pártkülönbség nélkül. Értekezletet mind- 

annyiszor tart, valahányszor közgyülés van 

kitüzve. Elnöke Dobál Antal, jegyző Sándor 

József. 

logásznak. Tökéletesen igaza van, hogy 

nagy külánbség van a kir. tábla jelenlegi s 

volt elnöke között. Fekete Gábor, ki alig egy 

pár hónapja van Kolozsvárt, már meg is mu- 

tatta, hogy közügyeink iránt érdeklődik, s 

részt óhajt venni azokban. 

27-nek. Torda. Báli tudósitásokat szive- 

sen közlük. Csak kérjük lehetőleg röviden 

összevonni. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 
Budapast, febr. 16. 

A képviselőház mai ülésén Szilá- 

gyi elnök bejelentette, hogy Endrey 

Gerzson a következő inditványt nyuj- 

totta be: 

Az országgyülési képviselők egy 

napi dijaikat engedjék át a hódme- 

zővásárhelyi inségesek részére, 

Az inditvány tárgyalását hétfőre 

tüzték ki. 
Következett a pénzügyi 

költségvetésének tárgyalása. 

Láng Lajos előadó zárbeszédben 

felelt a vitában résztvett szónokoknak 

A néppártról azt mondja, hogy 

az csak olyan, mint a szappan bubo- 

rék (?2) mely hamar szét fog oszlani. 

A néppárt a népet ámitással csa- 

logatja és bolonditja. Nem tulajdonit 

az egész néppártnak nagy fontosságot. 

Visontai Soma szólalt fel ezutáns 

reflektált a miniszter szavaira. 

Wekerle volt miniszterelnök sza- 

vait czitálja és bebizonyitja, hogy a 

tőzsdejáték korlátozására tett igéreteit 

nem váltotta be. 
Wekerle Sándor állott fel ezután 

s czáfolgatta Visontai szavait. 

Visontai Wekerle beszédébe bele- 

Kiáltott, hogy ezt már olvasta a „Nem- 

zeté-ben. (Zajos derültség.) 

Wekerle ezután kifejti, hogy mily 

intézkedéseket tett a tőzsdejáték kor- 

látozására. 

Visontai válaszában Wekérlének a 

baloldal viharos derültségei között ki- 

jelenti, hbogy mikor az egyházpolitikát 

megszavazta, mért nem figyelmeztették, 

hogy az egyházpolitika intengrans ré- 

tárcza 

Ezután megkezdődött a részletes 

tárgyalás. 

Az első tételt elfogadták. Az ösz- 

szes határozati javaslatokat mellőzték. 

A többi tételeknél csak kisebb vita 

fordult elé. 

Az ülés végén Szilágyi elnök 

bejelentette, hogy Reiszig Ede állam- 

titkár lemondot a zsombolyai mandá- 

tumról. 
E miatt uj választás rendelte- 

tett el. 

Egyházpolitikai javaslatok 
revisiója. 

Budapest, febr. 16. 

A képviselőház folyósójáun beszélték a 

függetlenségi párt egyénei, hogy a pénteki 

értekezleten az egyházpolitika ellenesei in- 

ditványozni fogják határozatilag ki mondani 

azt, hogy az egyház politikai javaslatok re- 

visió alá vétessenek. 

Albreeht főhereczeg állapota. 

Budapest, febr. 16. 

Albrecht főherczegről ma d. e. 11 óra- 

kor orvosi jelentést adtak ki. 

A jelentés szerint reggel 4 óráig aludt. 

Ekkor felébredt s bal tüdőjében fájdal- 

mat érzett. 

E fájdalom reggel fokozódott. 

A főherczeg köhög és tüdejéből vér- 

csöppek tünnek elő. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. vasárnap, február hó 17-én. 

Délután : 

ALHAMBRA RÓZSÁIJA. 
Este: 

TÓT LEÁNY. 

zs 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY WIÁLY. 

Nyilttér. 
Táncztan-idény. 

Van szerencsém tudatni a n. é. közön- 

séggel, hogy a Biasini-szálloda nagy termé- 

ben az uj tanfolyamot febr. 16-án felnőttek 

ugy mint gyermekek részére megnyitom, a 

miért is a tanulni szándékozók mielőbbi je- 

lentkezését kérem. 

Továbbá uriházaknál alakult kolonok 

vagy egyesek tanitását elfogadom. 

Kiváló tisztelettel, 

JÁMBOR MIHÁLY, 
tánczmester. 

vÉGELADÁS! 

A legolcsóbb butor 

WALTON ÉS TÁRSA 
butor-raktárában kapható, 

Kolozsvárt, Belhid-utcza 27. sz. (Kerekes-ház), 

a posta-palotával majdnem átellenben. 

Vidékre bérmentve szállitunk. 

Kiadó lakás és asztalos műhely. 

(3-10) 

Boscovitz A. Kolozsvárt, 
Ausztria-Magyarország leprégibb szak-látsze- 

része, feltünő leszállitott árjegyzék mellett 

ajánl 

1 darab szinházi látcsővet, eddig 8 frt, most 

csak 4 frtért. 

1 ,kettős távcsővet, szinház és tábor 

számára, eddig 20 frt, most I0 frtért. 

1 , kitünő távcsővet, ezelőtt 12 frt, most 

csak 7 frtért. 

1 ,arany szemüveget szélfoglalat nélkül 

eddig 7 frt, most 5 frtért. 

1 ,fém- uti légmérőt, eddig 8 frt, most 

csak 5 frtért. 

1 ,czvikkert, szemüveget vagy lorgnont 
eddig 3 frt, most I frt 60 krért. 

1 ,közönséges szemüveg, eddig 1 frt, 

most 60 krért. 

Különféle hévmérőt 25 krtól feljebb. 
nek" Javitások és becserélések pontosan 

eszközöltetnek. -1 

Ee Továbbá készletben vannak legfinomabb 

diszáruk, ék- és drága művek, valódi strucztóll- 

legyezők, angol kések és ollók, selyem és gya- 

pot esőernyők, legfinomabb illatszerek, bőráruk 

stb. stb. mint leszállitott áron. 

Mély tisztelettel, 

BOSCOVITZ A. látszerész. 

net" Kolozsvárt, hidutcza, 4 szám. 

Figyelmeztetés. Látszerész-czikkel álli- 

tólag tölem kiküldött házalók Deésen, Sza- 

mosujvárt, Szászrégenben, nem hitelt érdemlők. 

Különösen figyelmébe ajánlom az 

egyetemi hallgatóknak, tanároknak, akadé- 

miai fiatalságnak és katona-tiszteknek, hogy 

valójuk volt, azt bevitték a négy órányira szét a tözsdei szédelgések képezik. 
nekik a megszabott árból 100/, leengedést 

adok. 1 2 - 



ELLENZEK. (156) 1895. Február 16. 

Kolozsvári Takarékpénztár é és Hitelbank részvénytársaság 
(Fótér . szám.) 

1.200,000 korona teljesen befizetett alaptőkével. 
(Alakult 1894. évi deczember hó 23-án a régibb pénzintézetek egyesüléséből és a Pesti Hazai Első Takarékpénztár hozzájárulásával.) 

... 

A társaság üzletkörét képezi: 
A) Pénznemeknek kamatozás végett való elfogadása: 

92. (4-5) 

E) Fólyó számla és nyilt hitelek engedélyezése fedezet mellett. 
F) Állami és egyéb nyilvános kölcsönökben való részvétel. 
6) Kölcsönök adása: 

a) telekkönyvezett ingatlanokra; 

b) törvényhozási, kormányi, illetve hatósági jóváhagyás mellett lekötött 
országos, törvényhatósági vagy községi javadalmak és jövedelmekre; 

c) közhasznu művek vagy munkálatok keresztülvitelére, törvény által biz- 
tositott elsőbbségi jog vagy állam jótállás, vagy a behajtásnak az állam, illetve hatóság 

1. betéti könyvekre, 

2. pénztárjegyekre, 

3. folyó számlára. 

B) Zálogkölcsönök adása és vétele értékpapirokra, arany- és ezüstpénzekre és 
ingóságokra. 

C) Váltók, utalványok és egyéb jelzálogilag, 
telések leszámitolása és visszleszámitolása. 
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D) Értékpapirok, arany- és ezüstpénzek vásárlása és eladása saját és idegen 
által való biztositása mellett. róvásra. Pénzváltói üzletek folytatása. 

Kolozsvárt, február 4. 1895. AZ IGAZGATÓSÁG. 

Sz. 225-1895. 

Árverési hirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. város Árvaszéke által ezennel közhirré té- 

tetik, hogy Kolozsvárt elhalt Korbuly Gergely hagyatékához 
tartozott következő ingatlanok: 

1.) A kolozsvári 3706. sz. tjevben A f 4. r. 2761/,/-2761/,. 
hrsz. a. foglalt, London-utczában 9. szám alatt fekvő házas-telek 
10,000 frt. 

2.) A kolozsvári 3706. sz. tjevben A t 5. r. 7533. hrsz. a, a 
kolozsvári 4311. sz. tjkvben A t 1., 2. rend. 7534. hrsz. a. foglalt 
kaszáló a Nagy-Morgó dülőben 4000 frt kikiáltási ár mellett 
nyilvános árverésen - elfognak adatni, s annak az Árvaszék hi- 
vatali helyiségében leendő foganatositására 1895. évi február hó 
25-ik napjának d. e. 9 órája tüzetik ki. 

Árverési feltételek árverező biztos Vikol Kálmáu árvaszéki 
ülnök urnál (Belkirály-utcza 15. sz.) a hivatalos órák alatt meg- 
tekinthetők. 

Kolozsvár sz. kir. város Árvaszékének 1895. évi február hó 9-én tar- 
tott üléséből. 

118. (2-8) 

Losonecezy, 
árvaszéki elnök. 

Haszonbérleti hirdetmény. 
A hnagy-enyedi ev. ref. Bethlen-főiskola vingárdi 850 hold 

területű jószágát évi 4200 frt kikiáltási árral 12 évi bérleti idő- 
közre - 1896. márczids hó 1-től 1908. február hó 29-ig terjedő 
időre - nyilvános árverés utján haszonbérbe adja. 

Az árverés folyó évi márczius hó 5-én d. e. 11 

órakor fog megtartatni Nagy-Enyeden, a főiskola jog és jószág- 
igazgatósági irodájában, hol az árverési feltételek megelőzőleg is 
a hivatalos órák alatt betekinthetők. 

Bádatpénzül a kikiáltási ár 20",-ka teendő le készpénzben 

vagy óvadékképes értékpapirokban. Zárt ajánlatok az árverés nap- 
jáig (márczius ő5. d. e. 11 óráig) beadandók, melyekhez a 200 

bánatpénz szintén csatolannó. 

Megjegyeztetik, hogy a leendő bérlőnek házi szükségleteire 5 

hold átlag 15 éves sarj-erdő fog évenként adatni. 

Nagy-Enyeden, 1895. február hó 3-án. 

A Bethlen-főiskola jog- és 
94. (2-8) jószágigazgatósága. 

Mindazok. 
kik rheumatikus és köszvényes bajokban szenved- 
nek, a egzfosabb gyógyulást érik el az alábbi gyógyszer 

használata által. 

Ezen gyógyszer használata a legegyszerübb minden 
más hasonló czélu gyógyszer közt, a mennyiben a 
fájós testrész egyszerüen bedörzsöltetik, mire oly 
izzadásba jön, minőt semmi más orvosság, vagy 

fürdő előidézni nem képes. 

Ezen gyógyszer a Dr. SCÖFFER-féle 

ANTIRHEUMATICON, 
melyet elismerésükkel tüntettek ki: nagyméltóságu Bende Imre nyit- 
rai m. püspök ur, nagym. özv. Baross Gáborné urnő és sok mások, 

kik azt eredménynyel használták. 

Ára üvegenkint 1 frt. - Vidékre csomagolással 1 frt 20 kr. 

Főraktár: Török József gyógyszertárában IRudapesten, 
Király-utcza. 

Kolozsvárott: IRurger Frigyes drogua ke- 
reskedő urnál Főtér. 
Kapható továbbá minden nagyobb gyógyszertárban és droguieriában. 

Herema arankamentes 76 és 72 frt. 

Répamag oberndorfi sárga 32 frt. 
Legnagyobb tisztaság és csiraképességgel. 

Államilag ólomzárolva 50 kilós zsákban bruttó 100 kilón- " 
ként fenti árakért kapható: 

GROFTELEKI ARVÉD 
drassói uradalmában. 

Alvincz állomásnál ha utánvéttel rendeltetik, vevő 
állomásán ha a pénz franco küldetik: 

mnagyobb vételmél emgedmuémny. 

a- Levelek Koncza postaállomásra kéretnek. = 
62. E7- 201 

1 SZÉPÍTŐ 
lf 

„Creme Venus' 
Börápolási szer 

Folyopép ,Eugenie" 
folyékony piros arcakenücs, Egene 
Eugenie' hintő por 
fehér rózsaés créme szinben. 

Hajfestöszer 
Kaukazus 

kaltszzedtó k ő kivonat. 

Orosz császári udvari szállitó Moszkva. 

„Vénus créme bőr konzerváló szer. Kitünő, teljesen 

ártalmatlan cosmeticum, kiváltképpen hasznos a bőr zsirfénye 
és érdessége ellen; a bőrt vakitó fehérré varázsolja, a rán- 
czok és redők képződését megakadályozza és megóvja az arcz- 
szin fiatalos frisseségét. A ,Vénus créme" nem tartalmaz 

semmi zsirnemü anyagot, azért soha sem avasodik s az év és 
nap bármely szakában minden ártalom nélkül alkalmazható. 
At. közönséget saját érdekében kérjük, hogy az itt levő véd- 
jegyre szigoruan figyeljen. - Ára 2 frt. 

szetes lágyságot kölcsönöz. Ára 1 frt „Eugenie" folyópép mirtus-virá- 
20 kr. Pamacscsal együtt 1 frt 50 kr. gokból, a virágzó, üde arcz-szin ál- 

landó megőzésére. Ugy az arcznak és 

88. (9-10) 

nyaknak, mint kéznek és karoknak 
gyönyörü lágyságot és márványszerü 
tisztaságot kölcsönöz: a bőr minden 

érdességét és foltosságát megszünteti. 
Ára 2 frt. 

„Eugenie" vörös folyékony arcz- 

szetes rózsaszint kölcsönöz: villamos 
fény mellett is természetes szinben 

tünik fel s 3 napig is tapadva marad 
a bőrön. Ára 1 frt 50 kr. 

„Eugenie" hintőpor fehér, rózsa- 
szin és créme-szinben, tartósan és ész- 

revétlenül tapad s a bőrnek termé- 

kenőcs, teljesen ártalmatlan. Az ajk- 

nak, arcznak és füleknek szép termé- 

Főraktár: IRurger Frigyes gyógyáru-, vegy- 
szer- és illatszer üzletében, Kolozsvárt, (főtér, gr. Rhédey-ház.) 

* 

„Irixogen kitünő hajnövesztő 
szer, erősiti a hajgyökereket s telje- 
sen megakadályozza a korpaképzódést. 
Ára 1 frt 60 kr. 

„Nirgitine végétale" hajfelstő, 
fekete és barna. A haj ezen szerrel 
festve, 6 hétig is megtartja a szinét 
és teljes lehetetlen a műleges festést 
szintől megkülönböztetni. Ára 3 frt 
50 kr. 

„Folyékony kaukázusi bajusz- 
pedrő' a bajusz növesztésére és épen 
tartására. - A bajusz felsütés nem 
szükséges, a nélkül is minden bajusz- 
nak a kivánt forma adható. Ára 75 kr. 

x 

.
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VvVüörös lóhere. 
arankamentes vetőmag, 50 kiló 36 forint; 5 kiló 4 forint. 

Takarmány-répa, 
50 kiló I5 forint, olajbogyó alaku, sárga, óriás; 

5 kiló 2 forint. 

Szent-Királlyi Arpádnál 
ilka 

17. (1-52) 
x 

un
n 

Külső- magyar-iteza : 37. házszám alatt 
(napsoron) 

3 szoba, konyha, kamara, 
a Szamosig nyuló kerttel együtt 

ez évi április hó 1-től kezdve 
Ey" bérbe adó. 7 

A lakás péküzlet vagy kereskedés czéljaira 
is alkalmas. 114. so 

jellemzi. 

seeseeeesessaee essceosogo 

HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT 

VÉGELADÁST! 
T.ARI 

üzlet lebonyolitás czéljából 

„CSIKY IMRE czég. 
Miután áraimat tetemesen leszállitottam, tisztelettel 

kérem a n. é. közönséget füszer-, festék- és anyag- 
áru szükségleteit nálam fedezni, miután áraim a lehető 
legelőnyösebbek s kiszolgálásom a szolidság és pontosság 

Ezuttal is felhivom t. vevőimet számláik rendezésére. 
99. (3-8) 

y- orcs s. on 

A VÉGELADÁSNÁL. 
Az idény előhaladtáért 

őszi- téli árúk 
gyári áron alól adatnak el. 

per- főtér 19. sz. 

Gyermek ruhák, női blousok 
nagy választékban, leszállitott árban. 

73. é-16) 

Nyomatott t Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 383. szám alatt, 


